

1月15日,在新一轮巴以冲突延宕一年多后,以色列与哈马斯终于就在加沙地带停火达成协议。该协议计划分三阶段执行:第一阶段于当月19日生效,主要为交换被扣押人员;第二阶段聚焦以色列从加沙全面撤军;第三阶段则是加沙战后重建。然而,脆弱的和平很快就被打破。3月18日以来,以色列恢复军事打击哈马斯,造成哈马斯发言人卡努瓦等高层及数百名巴勒斯坦平民死亡。

当前,以色列与被认为由伊朗领导的"抵抗轴心"的军事博弈、中东地区中等强国的政治量外交博弈,成为中东地区的三组力量的外交博弈,成为中东地区的三组之危机的"暴风眼",直接影响定危机、黎巴嫩危机、和伊朗核问题的解决。然而,机沙已陷入打不下来、谈不下去的"死循环",其背后是主权之争、治权之争和安全之争。

主权之争

联合国和国际社会普遍认为,加沙是巴勒斯坦人的加沙,其主权属于巴勒斯坦国。本轮巴以冲突爆发之初,以色列在加沙的战略目标是彻底剿灭哈马斯、解救被扣押人员和实现加沙的非军事化。但一年多过去,以色列剿灭哈马斯的目标已悄然变为试图吞并加沙。

2005年以色列沙龙政府宣布 从加沙单方面撤军,2007年哈马 斯接管加沙,此后以色列对加沙 实施长达18年的全方位封锁。但 本轮巴以冲突的爆发,宣告以色 列对哈马斯遏制战略的失败。虽 然以军在过去一年半里对加沙实 施了立体式搜索和地毯式轰炸, 但仍无法迫使哈马斯就范。今年1 月,以色列在第一阶段停火期间 与哈马斯交换被扣押人员时震惊 地发现,哈马斯不仅未被彻底剿 灭,还在北加沙、汉尤尼斯、拉 法等地实现重新集结。以色列认为,要想一劳永逸地消除哈马斯的威胁,必须牢牢控制加沙,并将哈马斯驱离。

美国特朗普政府对以色列 "无底线"的支持和偏袒,进一 步增强了以色列化整为零、蚕食 加沙主权的决心。2月4日,以色 列总理内塔尼亚胡成为特朗普再 度入主白宫后访美的第一位外国 元首,其间特朗普提出了"清空 加沙""美国接管加沙"等奇谈 怪论,让以色列政府在加沙问题 上更加有恃无恐。

在美国的支持下,以色列 扩大了主权声索范围。如内塔尼 亚胡政府宣称对1967年占领的 叙利亚戈兰高地拥有主权;在约 旦河西岸继续修建犹太人定居点 并加大打击巴勒斯坦激进组织的 力度;在黎巴嫩利塔尼河以南地 区建立缓冲区;现又考虑部分或 者全部吞并加沙,试图利用"抵 抗轴心"被削弱的机会扩大战

果、拓展战略纵深、建立"大以 色列"。特朗普政府也不再提应 以"两国方案"解决巴勒斯坦问 题,并在加沙主权归属问题上持 模糊态度, 默许以色列对加沙占 领和管辖的长期化与合法化。加 沙停火协议被打破后, 以色列一 方面通过新一轮军事行动和断绝 对加沙的人道主义救援物资,迫 使200多万加沙人主动离开加沙、 前往世界其他地区,另一方面, 通过控制费城走廊、北加沙等 地, 使加沙的巴勒斯坦人实际掌 控的地理范围大大缩小, 最终达 到将其纳入以色列主权管辖范围 的目的。

以色列的上述行动再度引发国际社会的焦虑和不满。3月7日,伊斯兰合作组织成员国外长理事会第20次特别会议通过了回埃及起草、阿拉伯国家联盟(阿盟)峰会通过的加沙早期恢复与重建计划。巴勒斯坦、阿拉伯阿斯兰国家、全球南方国家甚至方面改变加沙的现状。若加沙克斯坦位被改变,巴勒斯坦独立建国、以"两国方案"解决巴勒斯坦问题的基础将不复存在。

治权之争

加沙的治权之争,就是在加沙问题解决过程中谁是治理的主体、谁是客体的问题。今年1月,以色列和哈马斯达成的三阶段停火协议,理论上为加沙治理带来

了希望。然而,双方在第二阶段 的谈判中陷入僵局,战后谁来治 理加沙,成为以色列与哈马斯斗 争的焦点。

美国和以色列主张, 哈马 斯和法塔赫都不能成为加沙治理 的主体, 必须建立以以色列为核 心的加沙治理架构,美国将在其 中发挥重要作用。为实现这一目 标,不排除驱离加沙民众。也就 是说,未来加沙不必成为巴勒斯 坦的一部分, 以色列必须确保加 沙的去军事化,以军有权根据需 要随时重返加沙,搜寻、抓捕和 清剿极端分子, 防止加沙再度成 为极端组织"大本营"和威胁以 色列安全的"前沿阵地"。在美 以看来, 加沙治理的关键是解决 哈马斯问题,剿灭哈马斯是中东 恐怖主义治理的一部分, 必须把 哈马斯作为治理的客体, 迫使其 缴械投降。

 坦联合政府,让技术官僚综合治 理加沙。

在内外压力下,哈马斯的立 场也出现软化。长期以来,哈马 斯主张建立"从约旦河到地户马 的巴勒斯坦国",把消灭以色列 作为实现巴勒斯坦强立建国的的 作为实现巴勒斯坦强立建国的的 一次之口,一个 以冲突爆发后,哈马斯斯坦等 是以为巴勒斯坦织为巴勒斯坦 唯一合法代表,并加强与特别 的前提是以协议,其欢迎阿盟与 的的前提是以协议,其欢迎阿盟与伊 斯兰合作组织提出的加沙治理 等,乐见与法塔赫共治加沙。

安全之争

以色列与哈马斯的停火谈 判搁浅,原因还在于双方都信奉 "以实力求安全"的传统安全观。

首先,内塔尼亚胡政府认为1993年《奥斯陆协议》签订后,当时以政府提出的"以土地换和平"方案是一厢情愿的幻想。以色列笃信绝对安全,认为只有在肉体上消灭敌人才能从根本上解决以色列的生存与安全问题。因此2023年10月以来,以色列对面积仅365平方公里的加沙地带狂轰滥炸,还定点清除哈尼亚、辛瓦尔、戴夫等哈马斯主要领导人。内塔尼亚胡政府甚至称,以色列为了国家安全可以不择手段。

以色列对"抵抗轴心"采取以暴制暴行动取得的战术性胜

其次,经过与以色列一年半的较量,哈马斯也放弃了与以色列"边打边谈"的幻想。近20年来,哈马斯与以色列在加沙斗智斗勇、打打谈谈。哈马斯卡桑旅负责对以军事斗争,哈马斯政治局则负责对以谈判。但2024年7

月,哈马斯政治局领导人哈尼亚 在伊朗首都德黑兰被以色列定点 清除后,哈马斯终于清楚地认识 到:以色列的战略目标是彻底剿 灭哈马斯,而非遏制哈马斯;妥 协退让只会换来以色列对"抵抗 轴心"的各个击破。斗争逻辑已 代替谈判逻辑,成为哈马斯对 的主要政策,以斗争求生存、实 施不对称打击成为哈马斯保存实 力的原则。

当前,内塔尼亚胡政府与哈马斯都陷入了困境。以色列若停止对哈马斯采取军事行动,后者将在加沙卷土重来,以色列右翼政党就会退出联合政府,内塔尼亚胡政府将会垮台,但若以色列继续围剿哈马斯,就会酿成更为严重的人道主义危机,进一步激起国际社会公愤,加倍损害以色列国家形象,还会危及仍被哈马

斯扣押的以色列人质安全,以色 列中左翼力量反对内塔尼亚胡的 呼声将升高。

哈马斯同样腹背受敌。一方 面,以色列在美国的情报和军火 支持下持续对哈马斯狂轰滥炸、 定点清除, 使哈马斯难以找到藏 身之地,另一方面,巴勒斯坦内 部分歧长期得不到解决, 哈马 斯与法塔赫的隔阂依然未被打 破,加沙民众在颠沛流离、缺衣 少食的艰难条件下对哈马斯的态 度也出现分化。3月25~26日, 北加沙连续爆发反战游行,有民 众高喊口号要求哈马斯离开加 沙,这是本轮巴以冲突爆发以来 比较罕见的局面。此外,巴内部 派系林立,难以对外发出一种声 音, 巴独立建国的希望越来越渺 茫,哈马斯不愿放弃对以武装 斗争的意识形态, 受到巴内部温 和派的攻击。

总之,以色列恢复对哈马斯的军事行动,使双方的停火协议沦为一纸空文。哈马斯与以色列的冲突,注定没有赢家,普通民众成为最大受害者。巴以是搬不走的邻居,加沙问题不解决,以色列与阿拉伯─伊斯兰世界,以色列与阿拉伯─伊斯兰世界,和解也会遇到阻力。放弃"以声"的迷思,在联合国的迷思,在联合国安全"死循环"的正确之道。▼

(作者为复旦大学中东研究中 心研究员)



中国知网 https://www.cnki.net